
ATA DA 175ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE 1 
SANTOS 2 

REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 25 DE JULHO DE 2024 3 

1. Data, Hora e Local: dia 25 de julho de 2024, às 14 horas e 30 minutos, no 4 
auditório do Paço Municipal, localizada na Praça Mauá, s/nº - 5º andar, no Estado 5 
de São Paulo, na cidade de Santos, CEP: 11010-900.  6 

2. Presença: Ana Carolina Tani Kader (Seectur), Anelise Alencar Machado de 7 
Campos Piccoli (GPM), Antonio Carlos Santos de Carvalho (Sindegtur), Carlos 8 
Eduardo de Almeida Silveira (APTBS), Denise Rodrigues (Seduc), Fabiano Gama 9 
(ACS), Herikeson Riechelmann Junior (Seseg), João Paulo Sorensen de Moura 10 
(Seectur), Marcelo Vallejo Fachada (Seectur), Marcos Rogério Nascimento (CET), 11 
Maria José Figueiredo Xavier de Oliveira (Seporte), Maria Valéria Affonso dos 12 
Santos (Seobe), Nilson Piedade Barreiro (Seinfra), Rodrigo Peres Mendonça 13 
(Semes), Ronaldo Andrade de Oliveira (Secult), Rosa Maria Tamizari (Etec 14 
Aristóteles Ferreira), Selley Storino (Seectur) e Vanessa Silva Martins Lombardi 15 
(SC&VB). 16 

3. Mesa: Vanessa Silva Martins Lombardi (Presidente do COMTUR), Selley Storino 17 
(Vice-Presidente do COMTUR), Ana Carolina Tani Kader (Secretária-Executiva) e 18 
João Paulo Sorensen de Moura (Secretário-Adjunto) 19 

4. Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros, por unanimidade de votos, 20 
sem reservas ou ressalvas, discutiram e debateram sobre os seguintes itens:  21 

4.1. Aprovação da ata da reunião anterior: A Presidente Vanessa Lombardi 22 
iniciou a reunião agradecendo a participação dos conselheiros e dispensou a leitura 23 
da ata da reunião anterior, que foi aprovada por todos. A Sra. Vanessa justificou a 24 
ausência da Conselheira Simone Zanasi, da SEDURB.  25 

4.2. Projeto “Agente de roteiro turístico” – SEBRAE: Na sequência, a Sra. 26 

Michele Divino, consultora do SEBRAE, realizou uma apresentação sobre o projeto 27 

do Sebrae “Agente de Roteiros Turísticos", que trata-se de uma consultoria visando 28 

criar roteiros inovadores para melhor atender os turistas que visitam a cidade de 29 

Santos. A Sra. Michele informou que o programa contribuirá com as ferramentas 30 

especializadas para melhoria de produtos, com o objetivo de reunir e reorganizar a 31 

governança e elaborar um roteiro completo de 2 dias e meio. Segundo a Sra. 32 

Michele, o Sebrae considera a governança e a inovação de produtos aspectos 33 

prioritários para a atuação da rede de agentes de roteiros turísticos, com a presença 34 

de profissionais especializados nas regiões e municípios, conhecendo a realidade 35 

local, identificando as necessidades e intervindo para contribuir com a melhoria da 36 

oferta turística, comercialização mais adequada dos produtos e no fortalecimento da 37 

gestão compartilhada do turismo. A Sra. Michele explicou que a atividade turística é 38 

um dos segmentos mais relevantes para a economia da nossa região e que ainda 39 

existe muito a ser explorado, sendo necessário trabalhar a atividade com a 40 

perspectiva do empreendedorismo. Segundo ela, a consultoria terá carga horária de 41 

60 horas, distribuídas em 7 meses, com os seguintes eixos de atuação: 42 

Fortalecimento da Governança, Desenvolvimento e Melhoria dos Produtos e/ou 43 

Roteiros e Diagnóstico DTI. A Sra. Michele informou que a presente reunião serve 44 

para apresentar o projeto e que no dia 22/08 será realizado o encontro com a 45 

governança - Gestores Públicos /Lideranças privadas, Sistema S, COMTUR e 46 



Universidades. A Sra. Michele também apresentou o calendário previsto das 47 

atividades. 48 

4.3. Guia Turístico Católico do Estado de São Paulo: Na sequência, a Sra. Ana 49 

Kader (SEECTUR) informou sobre o lançamento, pela Secretaria de Turismo e 50 

Viagens do Estado de São Paulo do Guia do Turismo Católico do Estado de São 51 

Paulo, no último dia 4 de julho. Segundo a Sra. Ana, a SETUR-SP mapeou mais de 52 

300 capelas, igrejas, basílicas, santuários, museus, templos, festas, eventos, rotas 53 

e destinos em todo o Estado de SP que promovem o turismo religioso católico, 54 

contemplando alguns pontos de Santos: Catedral de Santos, o Museu de Arte Sacra 55 

e o Santuário Santo Antônio do Valongo. Segundo a Sra. Ana, em Santos, ocorre o 56 

programa de visita cultural às Igrejas, desenvolvido pela Prefeitura, com visitas 57 

monitoradas gratuitas. A Sra. Ana informou que irá disponibilizar o link para 58 

download do Guia aos conselheiros do COMTUR. 59 

4.4. Boulevard de Gênova: A Secretária Selley informou sobre a inauguração do 60 

Boulevard Cidade de Gênova, na Rua Tuyuti, no último dia 5 de julho. Segundo a 61 

Secretária, o espaço foi completamente revitalizado, passou a contar com fontes, 62 

brinquedos, bancos diferenciados, paisagismo, entre outros detalhes. A Secretária 63 

também lembrou que já havia sido inaugurado o mural artístico ‘Um Mar de 64 

Esperança’, fazendo parte das comemorações em Santos aos 150 anos da 65 

imigração italiana no Brasil, assim como uma adesivagem alusiva no bonde que fica 66 

na Praça das Bandeiras. A Secretária também adiantou que estão sendo 67 

organizadas outras iniciativas, como a realização da “I Festa Italiana de Santos”, 68 

que terá uma programação especial com restaurantes e músicos italianos. A 69 

Secretária Selley esclareceu que não temos muitos grupos folclóricos italianos na 70 

cidade - em comparação aos portugueses – mas que está sendo feito o convite a 71 

grupos de outras cidades. Segundo a Secretária, será uma grande comemoração, 72 

com muita comida e música boa, em parceria com a Società Italiana di Santos. 73 

4.5. Parque Valongo - Festa Inverno: Na sequência, a Secretária Selley comentou 74 

sobre a inauguração do Parque Valongo. Segundo a Secretária, o novo 75 

equipamento público vai reforçar o turismo, atraindo santistas e turistas para 76 

movimentar uma região que não tínhamos acesso. A Secretária afirmou se tratar de 77 

um sonho realizado para todos os santistas que não conheciam essa vista da nossa 78 

cidade. A Secretária Selley informou que a Festa Inverno Santos é o primeiro evento 79 

no novo espaço e que tem sido grande o sucesso. Segundo a Secretária, o último 80 

final de semana foi inacreditável pela quantidade de pessoas que passaram pelo 81 

evento – a Secretaria de Cultura contabilizou mais de 20 mil pessoas. A Secretária 82 

enalteceu a organização da Festa, com 18 entidades beneficentes cadastradas no 83 

Fundo Social de Solidariedade gerando renda para os seus trabalhos sociais. Ela 84 

também informou que o evento foi prorrogado e irá acontecer até o dia 10 de agosto, 85 

e ocorre às quintas-feiras, das 18h às 22h, às sextas-feiras, das 18h às 23h, aos 86 

sábados, das 12h às 23h e aos domingos, das 12h às 22h. A Secretária também 87 

informou que o píer para atracações de pequenas embarcações já está funcionando 88 

e que foram criadas as rotas Conheça Santos Turismo Náutico para serem operadas 89 

pela iniciativa privada. A Secretária Selley também lembrou que, no mês passado, 90 

a Autoridade Portuária de Santos promoveu uma audiência pública para debater o 91 

projeto que prevê a transferência do Terminal de Passageiros do Porto de Santos 92 

para a região do Valongo e, na ocasião, ficou comprovado que tende a ser benéfico 93 



para a recepção de passageiros de Cruzeiros Marítimos e para o turismo como um 94 

todo. O Sr. Victor Doneux, da Cervejaria Santista, sugeriu que os demais armazéns 95 

fossem ocupados por empresas interessadas em comercializar seus produtos. A 96 

esse respeito, a Secretária Selley informou que a ideia, numa segunda etapa, é 97 

ocupar os armazéns com marcas de restaurantes e outras atividades comerciais. O 98 

Sr. Christian, da agência de viagens Cote Tour, perguntou se seria feito um cadastro 99 

de agências de receptivo para atuar no Parque Valongo. A Secretária Selley 100 

informou que o compromisso inicial é utilizar a Casa de Pedra, um espaço que 101 

também será recuperado, como um centro de receptivo para atendimento turístico 102 

e venda de pacotes, porém, enquanto não é iniciado o restauro, já está em estudo 103 

a utilização de container, visto que é um local que precisa da oferta turística. 104 

4.6. IX Festival Santos Café: Na sequência, o Sr. Renato dos Anjos (SEECTUR) 105 

fez um panorama geral da nona edição do Festival Santos Café, que ocorreu de 6 a 106 

9 de julho, apresentando os números de uma pesquisa de Perfil de Turismo 107 

realizada durante o evento. Segundo o Sr. Renato, a pesquisa foi realizada de forma 108 

híbrida, através de abordagem por pesquisadores e de forma online, com a 109 

utilização de QR Code que direcionava para formulário online. O Sr. Renato explicou 110 

que a amostra foi de 461 entrevistas válidas e as coletas foram feitas nos seguintes 111 

locais: Museu Pelé/Estação do Valongo, Casa de Frontaria Azulejada, Docas 112 

Antiguidades, Museu do Café, Garagem dos Bondes e Rei do Café. Ele informou 113 

que, apesar do mau tempo, o evento manteve o mesmo público da edição anterior, 114 

com a estimativa de 90 mil visitantes e 72 mil copos de café distribuídos. Segundo 115 

o Sr. Renato, dos comentários recebidos, 90% foram elogios – foram mencionadas 116 

a organização, a variedade e a qualidade da programação, a valorização de artistas 117 

locais e a quantidade de expositores de café. O Sr. Renato também informou que a 118 

utilização dos espaços no Centro Histórico também foi destaque nos elogios, bem 119 

como a realização de eventos deste tipo que são excelentes opções de lazer e 120 

entretenimento na cidade. 121 

4.7. Assuntos Gerais: Na sequência, a Presidente Vanessa informou que Santos 122 

foi selecionada para sediar, em 2026, o 52º Congresso Brasileiro de Estomatologia 123 

e Patologia Oral, e que, na seleção, competimos com destinos como Salvador, Rio 124 

de Janeiro e Campinas. Questionado sobre o acordo entre o Museu de Pesca e a 125 

Prefeitura, o Sr. Marcelo Fachada (SEECTUR) elucidou que, após uma consulta 126 

jurídica, foi estabelecido que seria convênio e não acordo de cooperação, por se 127 

tratar de uma parceria entre órgãos da administração pública, e que a minuta está 128 

aguardando análise e aprovação do jurídico do Governo do Estado. Sobre o Museu 129 

Ferroviário, o Sr. Marcelo lembrou que foi assinado o autorizo, pelo Governador do 130 

Estado, para a implantação do Museu Ferroviário (acervo e estruturação), no valor 131 

de R$ 9 milhões, e que a primeira etapa será instalada no Armazém de Bagagens 132 

da Antiga Estação Ferroviária do Valongo. Na sequência, o Sr. Diogo (Parceiros do 133 

Turismo) sugeriu que fosse realizada uma reunião paralela ao Conselho de Turismo 134 

com as agências de turismo para conversar sobre os produtos turísticos. A 135 

Secretária Selley sugeriu que, ao final da próxima reunião, que será realizada no dia 136 

29 de agosto, podemos reunir as agências interessadas para uma primeira 137 

conversa. Após a reunião, foi entregue a nova showcase do Santos Convention & 138 

Visitors Bureau, com foco no Seminário Internacional do Café e materiais com seus 139 

associados. 140 



5. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Presidente Vanessa encerrou a 141 

reunião às 15h25 e agradeceu a todos pela presença.  142 

 143 
 144 

____________________________  145 

Vanessa Silva Martins Lombardi  146 

Presidente 147 

 148 

____________________________  149 

Ana Carolina Tani Kader 150 

secretária - executiva 151 

 152 

____________________________  153 

João Paulo Sorensen de Moura 154 

secretário - adjunto 155 


